

Украина — Куба: расширение сотрудничества в области развития здравоохранения

В рамках визита в Украину Фидэля Кастро Диас-Баларта, советника по вопросам науки главы Государственного Совета и Совета Министров Республики Куба, состоялась его встреча с представителями Национальной академии медицинских наук (НАМН) Украины и Министерства здравоохранения (МЗ) Украины.



Открывая встречу, **Андрей Сердюк**, президент НАМН Украины, от имени всей медицинской общественности выразил огромную благодарность Республике Куба и ее первому Президенту, Фидэлю

Кастро, за ту неоценимую помощь, которую Куба оказывала и продолжает оказывать пострадавшим в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Медицинские последствия этой аварии были и остаются проблемой № 1 для украинского здравоохранения, для решения которой в первый же год после трагедии был создан Украинский (в прошлом — Всесоюзный) центр радиационной медицины. Украина сотрудничает в этом направлении с учеными многих стран, но помощь, оказанная специалистами Республики Куба, является поистине неоценимой.

Далее академик А. Сердюк ознакомил высокого гостя со структурой академии, в состав которой сегодня входит 36 институтов, расположенных в Киеве, Донецке, Харькове, Днепропетровске, Одессе и Львове. В этих институтах работает 38 академиков и 78 членов-корреспондентов НАМН Украины, 275 профессоров, 568 докторов и 1700 кандидатов медицинских наук. Задача всех подразделений, входящих в состав академии — оказание медицинской помощи населению на самом высшем уровне. Кроме того, НАМН Украины обеспечивает научное обоснование реформ здравоохранения, начатых сейчас Президентом Украины Виктором Януковичем.

Более подробно остановившись на международном сотрудничестве, президент НАМН Украины отметил, что академия тесно взаимодействует с учеными России, Беларуси, США, Японии, Италии, Германии, Польши и выразил надежду, что после визита Фидэля Кастро Диас-Баларта в Украину сотрудничество Украины и Кубы станет более широким и интенсивным, и это, безусловно, положительно

скажется на развитии отечественного здравоохранения. Украине на сегодня просто необходимо перенять тот уникальный опыт, имеющийся у кубинских коллег, а также уникальные наработки в фармацевтической и биохимической промышленности, в частности касающиеся производства вакцин, сывороток и самых современных лекарственных препаратов.

В настоящее время академия проводит работу по 15 государственным программам, имеет отдельную статью финансирования в Государственном бюджете, клиники академии — это 7662 койко-места, на которых пациенты получают медицинскую помощь III–IV уровня. Учитывая то, что основным вектором реформы здравоохранения является обеспечение по возможности максимального оказания медицинской помощи на первичном уровне, НАМН Украины и МЗ Украины тесно сотрудничают по вопросам развития этого направления. В тех регионах, где первичный уровень оказания медицинской помощи интенсивно развивается и работает, 75% населения начинают и заканчивают лечение у семейного врача. При этом уменьшается количество направлений в стационар, исчезает необходимость в большом количестве койко-мест и узких специалистов. Такой подход, в свою очередь, требует определенного перераспределения средств в сторону увеличения финансирования первичного уровня медицинской помощи.



Юрий Кундиев, первый вице-президент НАМН Украины, отметил, что он имел возможность лично убедиться в том, что забота о здоровье населения в Республике Куба является национальной идеей, и только благодаря такому подходу можно достичь успехов в реформировании здравоохранения в Украине. Большую роль как с этической, так и с экономической точки зрения играет профилактическая медицина, и если в Украине профилактику часто декларируют, но не осуществляют на должном уровне, то развитие биотехнологий, в частности создание новых вакцин, является прекрасным примером развития кубинского профилактического здравоохранения. Экспорт вакцин — важная составная часть в структуре экономики Кубы, Украина

также закупает их, к сожалению, в меньшем, чем требуется объеме. Поэтому первым направлением расширения сотрудничества между двумя странами в области медицины, по мнению Ю. Кундиева, должно стать сотрудничество, направленное на развитие биотехнологий.

Еще одно важное направление, на котором остановился вице-президент НАМН Украины, это забота о здоровье трудящихся. Он подчеркнул, что здоровье трудящихся является экономической категорией, важной для любого государства, и, следовательно, его поддержание — приоритетная задача для каждой системы здравоохранения. Поэтому, проводя экономические реформы, необходимо делать все возможное, чтобы здоровье тех, кто производит материальные блага, поддерживалось на надлежащем уровне.

В заключение Ю. Кундиев присоединился к словам благодарности, высказанным президентом НАМН Украины, и подчеркнул, что любое сотрудничество должно быть взаимовыгодным, и возможности для такого сотрудничества у Украины и Кубы есть.



Юрий Антипкин, академик НАМН Украины, директор Института педиатрии, акушерства и гинекологии (ИПАГ) НАМН Украины, отметил, что этот институт является уникальным перинатальным

центром не только для Украины, но и для всех стран постсоветского пространства. Уникальность его заключается в том, что в клинике ИПАГ оказывается медицинская помощь самому сложному контингенту беременных и детей. Коечный фонд института составляет 500 койко-мест, из которых 300 — акушерского профиля и 200 — педиатрического. Пациенты института — это беременные с различными сопутствующими заболеваниями: сердечно-сосудистой системы, печени, эндокринной патологией. Для того чтобы спасти жизнь такой пациентки и дать возможность ей благополучно родить ребенка, вместе с акушерами-гинекологами о ее судьбе заботятся терапевты, хирурги, эндокринологи и другие специалисты. В ИПАГ осуществляется перинатальная диагностика врожденных пороков развития, забор стволовых клеток во время родов с последующим использованием их

при оперативном лечении, в частности, врожденных пороков сердца.

Ю. Антипкин выразил благодарность Республике Куба за неоценимую помощь, которую она оказала украинским детям, пострадавшим в результате аварии на Чернобыльской АЭС, отметив при этом, что после прохождения курса реабилитации на Кубе у всех детей выявлено значительное улучшение состояния здоровья.



В этом его поддержал и **Николай Тронко**, академик НАМН Украины, директор ГУ «Институт эндокринологии и обмена веществ им. В.П. Комисаренко НАМН Украины». Он подчеркнул также,

что Украина на сегодняшний день имеет значительный опыт лечения тиреоидного рака и могла бы поделиться с кубинскими коллегами подходами к тактике и стратегии ведения пациентов с этой патологией. Учитывая высокий уровень развития фундаментальной науки и практического здравоохранения на Кубе, украинские специалисты заинтересованы в сотрудничестве и по другим направлениям эндокринологии.



Фидель Кастро Диас-Баларт, в свою очередь, поблагодарил всех выступавших за теплые слова, сказанные в адрес Республики Куба. Он выразил согласие с тем, что забота о здоровье населения всегда должна быть приоритетным направлением государственной политики, особое место в которой должно занимать оказание медицинской помощи детям и поддержание здоровья трудящихся.

В настоящее время на Кубе работает 75 тыс. врачей (население Кубы по данным переписи 2002 г. составляло около 11 млн 300 тыс. человек, в Украине при населении 45 млн человек количество врачей на конец 2010 г. — около 150 тыс. — Прим. ред.). В каждой провинции есть медицинские факультеты, кроме того, работает Международная школа медицины, в которой одновременно проходят обучение 12 тыс. студентов из разных стран мира, в том числе из США, и большинство из них получают образование

бесплатно. Кубинские специалисты оказывают медицинскую помощь в 60 странах мира. В государстве создана специальная бригада, в состав которой входит 1500 медиков, и она готова в любой момент предоставить медицинскую помощь в любой точке земного шара.

Подводя итог встречи, Фидель Кастро Диас-Баларт отметил, что начиная с 1986 г. на Кубе медицинскую помощь получили 24 тыс. пострадавших в результате аварии на Чернобыльской АЭС, 18 тыс. из них — дети.

От имени президиума НАМН Украины А. Сердюк вручил высокому гостю Большую медаль академии — произведение искусства работы украинского мастера Валентина Знобы с изображением Свято-

го Преподобного Агапита-целителя. Таких медалей выпущено всего 30, и первая из них была вручена представителю Республики Куба.

Принимая награду, Фидель Кастро Диас-Баларт выразил уверенность, что сотрудничество двух стран в области здравоохранения будет расширено и послужит на благо украинскому и кубинскому народам.

Далее кубинская делегация посетила клиники ИПАГ НАМН Украины и ГУ «Институт эндокринологии и обмена веществ им. В.П. Комисаренко НАМН Украины».

*Александр Устинов,
фото автора*

